

DIARIO DE TERUEL

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Teruel, un mes. . . 1'00 ptas.
Fuera, trimestre. . . 3'50 "

PAGO ADELANTADO

Toda la correspondencia al Director,
No se devuelven los originales.
Redacción y Administración,
San Juan 24

PERIODICO POLITICO Y DE INTERESES GENERALES

ANUNCIOS

En cuarta plana. . . 5 céntos. línea

En tercera. . . 10 "

En primera. . . 15 "

Rebaja importante á los suscriptores y

anunciantes periódicos.

Reclamos y esquelas de defunción

precios de tarifas. . .

Remitidos á precios convencionales

AÑO IV

SEGUNDA ÉPOCA

Viernes 1.º de Julio de 1904

NÚM. 1075

V. MUÑOZ GARCIA

MÉDICO-CIRUJANO

CABINETE PARA EL TRATAMIENTO
DE LAS ENFERMEDADES

VENEREAS Y SIFILITICAS

Consulta de once á una y de seis
á ocho y media.

Asistencia á partos.

San Francisco núm. 5. - 2.º

— TERUEL —

FERRO-QUINA BISLERI

El uso de este licor se considera ahora como una necesidad para los nerviosos, anémicos y los debilitados de estómago.



El ilustre Profesor ENRIQUE MORSELLI, escribe: «Me ha dado indiscutibles resultados en las formas de dispepsia lenta, como también en todos los estados de debilidad general que complican la neurosis histérica.

DEPOSITARIO

A. ROLANDO - BARCELONA

Venta en todas las Farmacias y Droguerías

¿Queréis curar las fiebres palúdicas??

Usad el **ESANOFELE**

Opinión de los médicos sobre el **ESANOFELE**

Es importante conocer la opinión de los médicos prácticos sobre los medicamentos nuevos, á pesar de que se haga ya la aprobación de numerosos experimentos científicos.

El Dr. D. Emilio Ferrández Durán, distinguido médico en Croacia, así escribe en este prospecto: «Tengo que felicitar y felicitar á usted por los excelentes resultados obtenidos con la cura de la malaria de su preparada **Esanofele**, que ha servido de positivo triunfo en caso de verdadera **cuquecía palúdica**, y en el cual la anemia é infarto es idéntico consecutivos á las evidentes y palpables, logrando á los tres ó cuatro días hacer desaparecer el acceso febril de tipo cuarternario, como ya le decía, y que con preparación ninguna antinusal jamás se había conseguido suprimir, no siquiera de alivio, en seis meses que venía padeciendo el sujeto...»

Depósito general: D. ALFREDO ROLANDO, BARCELONA, Bajada de San Miquel, 1. De venta en todas las buenas farmacias.

DEBER

Los servicios ferroviarios van constituyendo en España un fácil modo de ir á la eternidad en estado de pulverización, en pasta, en forma de chicharrón: por algo estamos en tiempos modernistas y decadentes.

Antes, podía morir en acción de guerra, en cama de muelles ó gergón de esparto. Hoy se muere en las capitales de importancia, arrollados por un tranvía, ó metido en espesa red de alambres telefónicos desprendidos sobre el misero transeunte en un día de tempestad ó de serena calma sencillamente.

Pero para el que muere así no hay emociones: esas están un día en el puente Montalvo; otro en Chillón, donde desaparece en el río un batallón entero de infantería con su correspondiente charanga; otro, cerca de Burgos, todo un tren de aristocráticos viajeros; en Segovia, el Sr. Arial, es arrollado así mismo por un tren; y hoy, amén de tantos otros días, Luco de Gilcoa, ve convertida su fértil campiña en luctuoso lecho de muerte: y máquina, tender, coches, viajeros, bloques de piedra y revuelta corriente de enfurecido río, forman un todo siniestro en donde entre el alarido de terror y de muerte, sobresale el gritotriunfador, el supremo egoísmo de la moderna vida: **DIVIDENDO**.

Los párias desaparecen ¿qué importa? Se salva el *trust*, el monopolio prospera, las sociedades de negocios crecen, se cobran sueldos fabulosos al lado de jornales que parecen limosnas; las plazas de consejeros cuyo único consejo es estampar en las nóminas la fórmula del egoísmo, se consolidan; y los que mueren, no llegan al lugar que pagaron en buena y corriente moneda, sino que van al valle de Josafat término forzoso y eterno de un viaje que no emprendieron por su voluntad, pero sí fueron llevados por la vía de la codicia y del negocio, que para los cándidos paganós termina en la estación de la catástrofe, y para los que cobran, en el acrecentamiento de sus millones.

El siniestro es seguro, donde no hay seguro de viajeros. En España, el que monta en un tren, hágase cargo de que gatea en el abismo, y de que no volverá á ver á aquellos de quienes se despidió; porque si vuelve á su hogar, y es mucho decir, volverá ciego, manco, ó sin piernas; y si no tiene la au-

do de qué vivir, ni el recurso de la limosna le queda; prohibida en la vía pública para los inutilizados en campaña, ó por accidentes ferroviarios, tranvías ó chispas eléctricas desprendidas de las mal colocadas instalaciones que explotan favorecidas empresas, solo les es permitida, con beneplácito de la policía, á organilleros de manubrio, mozancones que explotan la holganza, ó celestinas busconas, que pagan el óbolo de la caridad, sembrando asco, miseria é inmoralidad por donde exhalan su aliento de ponzoña.

Se dirá que como último supremo consuelo del superviviente sinistrado ó de las familias desamparadas está la indemnización.

¡La indemnización! Que sarcasmo. La indemnización en España cuando la hay, es de un misero puñado de calderilla. Tan mezquina es, tan vergonzante, tan humilladora, que en muchos casos, la dignidad ofendida la rechaza con asco, y escupe la mano ruin que con misero regateo la ofrece, por la imposición legítima de la ley; jamás por impulso de equidad y de deber que no reconoce la sordidez avara del negocio y de la explotación.

Paz á los muertos, dicen los que medran del infortunio; pero esos no oyen ó no quieren oír, la voz de su conciencia, si es que les queda algún resquicio no cegado por la avaricia, ni el acusador grito de dolor que filtra de almas abandonadas al mordisco de la miseria, y de las que eran sostén, regocijo, esperanza y amor el apiastado en el siniestro.

¡Paz á los muertos! Salmo sublime de la cristiana caridad siempre, menos en la ocasión presente, donde se convierte en hipócrita sarcasmo, injuria al llanto, ofensa al dolor y desprecio al desvalido huérfano.

Salga, si; esa invocación santa de los pechos nobles, para los muertos por agena culpa, más para los agiotistas guárdese el rigor severo de la Ley: sea al fin un hecho sin punto por la conciencia pública, la indemnización verdad; la capitalización de la vida con daños y perjuicios del muerto ó del inutilizado; y ya que falte del hogar quienes lo sustentaban, quede el pan triste, si, pero al fin quede, para la familia del que dió su vida ó su salud al trabajo y fué carne de muerte posiblemente evitable.

Fijense los poderes públicos, en que constituye un estado de alarma constante en la opinión, la frecuencia periódica de los sini-

tros ferroviarios, casi todos acusadores de descuidos en el servicio, que han podido evitarse con personal regularmente dotado y suficiente; y los que no obedecen á esta causa, lo son por graves defectos de construcción, con olvido de las condiciones marcadas en los pliegos de subasta y en las de las concesiones de la línea.

Energía en el castigo de empresas sobradamente confiadas en la omnimoda influencia de que gozan, pide la opinión á quienes deben atender su justificado eco, que la merced obtenida en los Consejos de administración, no se sobreponga á la justicia de modo tan inconcebible, que el templo augusto de Themis véase velado por el negro crespón de que sobre él echan deleznable conveniencias privadas que la moral condena.

M. Carazo.

EL CORAZÓN

Según la medicina, el corazón no es más que la regadera del cuerpo humano.

Una especie de bomba que comprime y dilata, dobla y alterna, maneja la raudales de sangre por las misteriosas venetas de sus venas.

Micrométricamente considerado, es el más bello reloj de este reloj, eternamente descompuesto, que es el hombre.

Un aparato admirablemente construido; pero cada más que un aparato.

La medicina y la mecánica, se atentan al pró de ese descubrimiento con la catatónica tranquilidad del viajero que ha terminado su camino.

¡Ah! el corazón, según la ciencia, nosotros ponemos la mano sobre él, y lo estudiamos; ¡oh! ¡oh! ¡oh! como si quisiera que no olvidáramos que ya siempre con nosotros.

En sus latidos hay algo de esa precipitación que, unida á una movilidad, llevan las cosas que acaban pronto.

Parace que la rapidez incesante con que se agita es una voz sin palabras que nos está gritando siempre: «esto va á escapar.»

Yo creo algunas veces que es un ser escudado dentro de mi ser, encargada de costar los instantes de mi vida.

Terrible cronómetro que no puede ni un átomo de tiempo.

Sus latidos son como los golpes sordos de una piqueta inexorable que va haciendo lentamente los cimenteros de un edificio.

El día en que el reloj cesa, el edificio es despiques.

Para los médicos solo arroja la sangre que de la vida.

Observado bien, y verá que cuando de su ante opinión empuja hacia los ojos torrentes de lágrimas.

El corazón se puede decir que es el cerebro de los sentimientos.

La cabeza nos dice: piensa; el corazón nos dice: siente.

La inteligencia discurre, el corazón adivina.

Lo que en la inteligencia es un cálculo, en el corazón es una esperanza.

La razón hubiera ya convertido en virtudes todos los vicios si hubiera podido seducir al corazón.

La inteligencia más grande no vale tanto como un corazón que manda.

Para medir la diferencia que hay entre la filantropía y la caridad, debe tenerse presente que la primera es una idea y la segunda un sentimiento.

José Selgas.

LOS MILAGROS DE LA CIENCIA

En una población francesa, Villiers-le-Nud, su alcalde, que es también médico, el Dr. Morel, no por medio de disposiciones principalmente encaminadas á proteger la vida de los recién nacidos, y á la fuerza de celo, tenacidad, energía y abnegación, ha logrado suprimir por completo la mortalidad de los niños de cero á un año de edad, mortalidad que, como se sabe, es crecidísima en todos los países, razón por la cual ha originado, y está originando, numerosos y prolijos estudios de los sabios é higienistas especialmente consagrados á la puericultura.

Los bazos y disposiciones del doctor Morel, el cual, sin esperar el progreso de las leyes, se ha liado, como suele decirse, la manta á la cabeza, legislando á su voluntad para Villiers-le-Nud, son muy completos y comienzan á ser famosos; pero á nosotros no nos es posible darlos á conocer sino en extracto.

Toda mujer embarazada tiene derecho y puede solicitar la asistencia del Municipio, cuando no posea los recursos necesarios para atender á su estado. Para obtener este beneficio, la interesada debe declarar su embarazo á la Alcaldía, antes del séptimo mes, dando á conocer también la matrona por quien desea ser asistida. Esta es una oportunidad invitada por el alcalde á visitar á la mujer en cinta para darse cuenta de la presentación. Los gastos ocasionados se pagan por el municipio sin participación del Estado ni de la provincia. Si la comadrona prevé que la intervención de una facultativa ha de ser necesaria, avisa á la Alcaldía y ésta encarga del servicio á un médico de la beneficencia municipal.

Toda parturienta, necesitada y asistida, recibe durante diez días un socorro cotidiano que no baja de un franco, á condición de que no se levante durante ese plazo; si abandona antes la cama pierde su derecho á ese beneficio especial. Hay también premios establecidos para favorecer la lactancia materna.

Toda nodriza mercenaria que cría á un niño y necesita recurrir á la lactancia mixta, debe poseer un aparato para esterilizar la leche con sus accesorios correspondientes y presentarlo á cada visita del médico inspector. Estos aparatos se venden en la Alcaldía, á precios muy reducidos, y se prestan gratuitamente á las mujeres asistidas.

Los niños de éstas son pesados cada quince días en la alcaldía, ó caso necesario, en su domicilio, anotándose el resultado y cualquiera otra particularidad interesante en el registro que lleva el alcalde mismo. Cuando alguno padece diarrea ó trastornos del aparato respiratorio, debe participarse á la Alcaldía en término de veinticuatro horas.

A la nodriza que no cumple las prescripciones anteriores, se le retira la autorización de que todas necesitan para servir, y la que ha cría-

do á un niño que pueda presentar al término de primer año, tiene derecho á una gratificación mensual desde la fecha del nacimiento, gratificación variable, según los casos, que se abona por la caja municipal.

Para hacer comprender bien la importancia de los resultados que estas y otras medidas semejantes han producido, M. Morel ha presentado estadísticas completas con cifras eloquentísimas. Las más sugestivas son las referentes á la mortalidad de los niños de cero á un año, la cual durante todo el siglo anterior, fué como sigue en el Municipio de Villiers-le-Nud, tomando el promedio por decenios de 1804 á 1813, 20,9 por 100; de 1813 á 1822, 22; de 1822 á 1831, 26,9; de 1831 á 1840, 23,6; de 1840 á 1849, 23,4; de 1849 á 1858, 15; de 1858 á 1867, 19,6; de 1867 á 1876, 30,6; de 1876 á 1885, 15; de 1885 á 1894, 15; de 1894 á 1903, 0.

Pero no es esta sólo: la higiene general está también comprendida y practicada en este Municipio ya célebre, que, á más de impedir la muerte de los niños, se ha logrado también prolongar extraordinariamente el término medio de la vida; éste era en 1804 de treinta y cuatro años, y es hoy de setenta.

Como hace observar el Dr. Piaard, la historia sencilla y casi increíble de este pueblo, muestra muy á las claras todo el partido que es beneficio de la salud pública podría sacarse de la convergencia, de la unión de miras y esfuerzos de autoridades y médicos higienistas, unión en Villiers-le-Nud representada tan dichosamente por un solo hombre, cuya obra en apariencia modesta, es hoy timbre de gloria para Francia.

CRONICA

Se nos asegura que muy en breve llegará procedentes de Arcoy 60 reclutas del regimiento de Vizcaya á incorporarse á las dos compañías que guardan nuestra ciudad.

¿Será esta la fuerza que en definitiva se destinará de guarnición á Teruel?

¿Quién sabe...!

El Sr. Irazabal, antes de abandonar el mando de la provincia, ha querido dar una prueba de benignidad á los pueblos de la misma, con el fin de que los ayuntamientos recobren siempre su paso por aquí.

Dicha prueba ha sido condonar todas las multas que tenía impuestas á los alcaldes de la provincia por incumplimiento de determinados servicios.

Sopuso el Sr. Irazabal que no había de hacerse efectivas dichas multas por las calamidades que pesan sobre los pueblos, y decidió absolver á los culpables y perdonar sus faltas. Algo es algo... y meros es cada.

Esta tarde celebrará nuestro Ayuntamiento por primera convocatoria, la sesión ordinaria que no se verificó el miércoles último, por ser día festivo.

Ha sido muy comentado el sermón que el miércoles último pronunció en la iglesia de San Pedro el P. Solá, el cual manifestó desde el púlpito, que estaban coadunados los que leían periódicos como el *Heraldo*, *El Imparcial*, *El Liberal*, etc., etc.

También dirigió sus censuras á la prensa local, manifestando que bien poco bueno podía esperarse de ella, puesto que estaba dirigida por «abogados sin pleitos» y «estudiantes suspensos».

A nosotros pues no nos llega sus censuras, puesto que no somos ni una cosa ni otra, pero sí hemos de lamentar que la cátedra del Espíritu santo se convierta en atalaya, desde donde impunemente se ataquen á cosas y personas dignas del mayor respeto.

Por el camino emprendido, R. P. Solá, no se gazan prosélitos y sí puede acarrearle algún disgusto.

Nuestro victorioso é ilustrado Prelado, tenemos la seguridad que no aprobará la conducta del orador citado.

Por la comisión correspondiente de nuestro Ayuntamiento, se han repartido las invitaciones á las autoridades, corporaciones, centros, entidades y prensa, para asistir á la procesión cívica que se celebrará pasado mañana, festividad del 3 de Julio, en conmemoración de las sangrientas jornadas de 1874, con motivo de los ataques de que fué objeto nuestra ciudad por las huestes carlistas.

Agradecemos la que á nosotros se nos ha hecho, y prometemos la asistencia.

Con el fin de que llegue á conocimiento de nuestros suscriptores y anunciantes, hacemos público que desde hoy comienzan á regir las libranzas especiales creadas por reciente real orden, con destino exclusivo al pago de suscripciones á periódicos.

Las expendedorías, designadas para la venta de las mismas en esta capital, son las establecidas en los estancos de las calles «Democracia» y «San Juan» y para el resto de la provincia, en las Administraciones subalternas de Albaracín, Alcañiz, Alisge, Calamocha, Mora, Monzón, y Valderrobres.

Oremos que los muchos suscriptores que nos adendan cantidades á causa quizá, de no tener ocasión propia para liquidar con la Administración del DIARIO, se apresuren á cumplir este compromiso, en vista de la facilidad de las indicadas libranzas.

Nuestro buen amigo D. Francisco Sastión, licenciado en Filosofía y Letras, ha trasladado su estudio á la calle de San Juan, núm. 54, segundo piso, donde continuará repasando las asignaturas del Bachillerato.

Hoy han cobrado sus haberes, los funcionarios de las diversas dependencias del Estado.

Nuestro correspondiente de Monreal del Campo, nos comunicó ayer que sobre aquel término descargó una nueva tormenta que ha ocasionado grandes perjuicios. La rambla de las Saletas se desbordó, aumentando con ello las dificultades para la circulación de trenes, añadiendo que el ambulante de correos en la correspondencia tuvo que detenerse en Santa Eulalia.

Nos dicen de Muesera que las pérdidas ocasionadas por las últimas tormentas en aquel término, ascienden á quinientas mil pesetas, habiéndose incocado el ope tazo expediente de pérdida de contribuciones.

El temporal, causó grandes daños en la vía en construcción de Utrillas, habiendo sido en algunos puntos destruidos los terraplenes y arrancadas las traviesas.

El tiempo sigue tormentoso, pero el vecindario—dice nuestro comunicante—lo mira impasible, po que ya no les puede ocasionar daño alguno.

Ayer tarde, encontrándose segando alfalfa en un huerto de esta ciudad un joven, tuvo la desgracia de que se le desviara la hoz, produciéndose una grave herida en un pié.

Fué conducido al hospital, y de allí á su domicilio, donde se le practicó la primera cura.

La Intervención de Hacienda formalizó ayer 174'80 pesetas, importe de la servidumbre de leñas, procedente de los propios de Armillas, á fin de que se emitan por la superioridad las láminas correspondientes del 4 por 100 inferior, á favor de la expresada corporación.

Se han recibido los títulos de maestro á favor de D. Vicente Hernández Lahoz, y de las maestras doña María Pedroso y doña Jacinta Martínez Tello.

La correspondencia de Zaragoza se recibe con un día de retraso, sin que nos conste á qué obedece tal anomalía. La de Madrid y Valencia se reciben con regularidad.

En Andorra, el día 26 de Junio próximo pasado, pereció ahogado en una acequia encontrándose bañando en la misma, Mariano Alquezar Galve, de once años de edad.

El juzgado, que levantó el cadáver, instruye las oportunas diligencias.

Para atenciones de Clases pasivas, haberes correspondientes al mes último, la Tesorería de Hacienda ha señalado un mandamiento de pago por valor de 7.890 pesetas.

Hoy han pasado la revista de comensario las fuerzas de la guarnición y reserva de esta plaza.

La benemérita de Oliete, ha detenido á los segadores Joaquín Pastor, Francisco y Antonio García, Juan Barillo y Pedro Villanueva, los cuales estafaron en el pueblo de Villamayor, (Zaragoza) una cantidad en metálico á una señora, y además intentaron abusar de una joven.

Todos han sido conducidos á disposición del Juzgado del Pilar, en Zaragoza, que instruye las oportunas diligencias.

Leemos en varios periódicos que circulan por provincias pesetas sevillanas, pertenecientes á los años 1900 y 1901, y es tan perfecta su acuñación, que á primera vista se confunden con las legítimas.

Con esta última hornada, son ya 23 las clases de moneda falsa que circula por España, de las cuales 16 son piezas de á duro y el resto son monedas de peseta y dos pesetas.

Es inútil decir la gran perturbación que produce en nuestras relaciones comerciales y en todos los pagos esta acumulación de moneda falsa, y la desconfianza ha llegado á tal extremo, que el público rechaza la moneda legítima, pues el menor indicio le sirve de motivo para poner reparo y no admitirla.

Los que sufren más directamente tan considerable invasión de moneda ilegítima, son las gentes de pocos recursos por no poder suplir su falta, como pueden verificarse las clases acomodadas.

Entre las estaciones de Poveda y Miranda (Logroño) y á consecuencia de ir la vanguardia abierta, cayó del

según en que viajaba una señora, llamada Elvira Arrieta, que dió contra la vía produciéndose heridas gravísimas. Tocados los timbres de alarma, paró el tren y fué recogida la accidentada, que en muy mal estado se condujo á Haro.

Acompañado de nuestro querido amigo D. Emilio Lasarte, se ha presentado esta mañana en el redacción, el vecino de Barbáquena, Manuel Abad, el cual encontró en la mañana siguiente á la catástrofe un legajo de pliego de valores que contenía copones de la Deuda en valor próximamente de 50.000 pesetas, y de los cuales ha hecho entrega al señor Delegado de Hacienda. También ha existido á nuestro director, Sr. Zarzoso un paquete de comprobantes de pago de contribuciones de la casa Amaratte de Madrid, que fueron remitidos certificados la noche del 22 en que ocurrió el siniestro.

El visitante nos refirió que tales documentos los encontró en el hijo suyo después que las aguas bajas de nivel, conociéndose las huellas del arrastre en los documentos entregados.

Acción tan digna como la llevada á cabo por el Abad, merece con justicia los aplausos de todos y una recompensa en relación con su noble proceder.

D. Dámaso O. Torán, vecino de Zaragoza, deberá presentarse dentro del plazo de 30 días en la Jefatura de Minas de esta provincia, con el fin de recoger los títulos de propiedad de las minas de carbón, tituladas «La Instalación» y «La Martingala».

Últimas noticias de la guerra ruso-japonesa, que nos proporciona la prensa madrileña llegada anoche:

«Un telegrama de Tokio dice que el ejército japonés desembarcado en Tanokan, después de un escarmentado combate que duró seis horas, derrotó por completo á una columna rusa que se componía de cinco batallones de infantería con 16 cañones, ocupado inmediatamente las posiciones de Feuchling, á 27 kilómetros hacia el noroeste de Li-Yang. Los rusos se retiraron desordenadamente, los japoneses perdieron en esta batalla un comandante y unos treinta soldados entre muertos y heridos.

«Dicen de Ohefu que algunos chinos llegados allí el viernes de Puerto Arturo, han dado la noticia de que el japonés había en el puerto cuatro acorazados, cinco cruceros, varios torpederos y otros navíos con tremendas averías, aunque si uno sólo había ido á pique.

«Según informes del Extremo Oriente los chinos conti dan abasteciendo de víveres las plazas de Mukden y Kharbin, y también la de Puerto Arturo, á pesar del bloqueo, vendiendo los artículos de consumo á precios moderados relativamente.

«Las noticias particulares insisten en que los rusos perdieron en el combate naval del jueves, delante de Puerto Arturo, 17.000 hombres, la mayoría de los cuales murieron ahogados.»

Ayer se recaudaron en el feriado de esta capital por concepto de consumo, 256 77 pesetas.

prusianos heroicos que en la guerra prusiana derramaron su sangre por la patria hasta quedar inutilizados por el plomo enemigo: pero aunque no se contara entre los que se distinguieron en aquella para Francia desgraciada contienda, el hecho de haber sido un inocente é inconsciente mártir de nuestras luchas civiles, bastaría para que su nombre ocupara en el gran libro de la Historia.

Hijo de un sabio inspector de Obras públicas de Hannover—donde él nació en 1.º de Julio de 1839—ingresó Alberto Schmidt en la academia militar de aquella población, cuando aun no había cumplido los diez años de edad, como cadete voluntario en la brigada de Artillería.

Recibió su bautismo de sangre en la batalla de Langrazalza, librada en 1866, siendo teniente de Artillería, dando una idea de su bizarro comportamiento en ella el haberse hecho acreedor á la medalla de primera clase acuñada en conmemoración de tan señalada victoria de los haunaverianos.

En 1867 ingresó en el ejército prusiano, y al estallar la guerra del 70 fué destinado como profesor á la escuela de Artillería de Berlín. Honroso reconocimiento á su talento y saber encerraba en tan críticas circunstancias su destino á tan elevado centro de instrucción; pero pareciéndole á él mucho más honroso tomar parte en la lucha que sus compatriotas sostenían con los franceses, pidió que se le destinara al ejército de operaciones, logrando se le diera el mando de una sección de artillería de plaza del Hesse-Darstadt.

Alberto Schmidt no asistió á ninguna batalla de la guerra Franco prusiana; pero en cambio tomó parte en los sitios de Soissons, La Fère, Amiens, Abbeville, Péronne, y otros resultando de este último gravemente herido en un costado y en el brazo izquierdo y con pérdida del ojo derecho y dos dedos de una mano, que á la postre quedó inútil.

Tan recomendable fué su comportamiento en cuantos sitios concurrió, que por Guillermo I le fueron otorgadas las cruces de Hierro de primera clase y de Mcklenburg y el ascenso á capitán, empleo que disfrutaba cuando se le concedió la licencia absoluta por inválido.

En Berlín, dedicado á estudios literarios de suma importancia, vivía Schmidt cuando tuvo la ocurrencia de trasladarse á España para estudiar la guerra civil, concediéndole su representación los periódicos alemanes «Illustrirten Zeitung», «Nouen Freien Presse», «Ostree Zeitung» y otros, para los que escribía excelentes correspondencias, tanto descriptivas como críticas, desde el teatro de la guerra, las cuales eran reproducidas por las más importantes publicaciones de Europa y América, logrando con sus escritos una reputación tan merecida como elevada.

En Julio de 1874 tuvo la desgracia de caer prisionero del ejército carlista, en unión de

GASEOSAS REFRESCANTES Y AROMÁTICAS DE ARMISEN

Premiadas con medalla de oro en la Exposición de Alejandria

El mejor refresco de primavera y verano. Veintisiete años de éxito creciente, y las numerosas imitaciones y falsificaciones, son su mejor recomendación.

Farmacia de ARMISEN, plaza del Pueblo, núm. 5—ZARAGOZA

Y PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERIAS

EN TERUEL: DROGUERÍA DE FLORENCIO CASINOS

varios oficiales y soldados del ejército liberal, rechazado por el Consejo de guerra su carácter de corresponsal extranjero y juzgado como espía, por habersele encontrado un pase del general Concha para que pudiera circular libremente por las posiciones liberales, fué sentenciado á muerte, pereciendo fusilado en 1.º del mencionado mes.

(Prohibida la reproducción)

Estación Meteorológica

DEL INSTITUTO

Observaciones tomadas á las nueve de la mañana del día de hoy:

Barómetro á 0.º y al nivel del mar.	763 5
Temperatura en centígrados.	19 4
Idem máxima á la sombra.	19 6
Id. mínima á cielo descubierto.	6 3
Km. recorridos por el viento en 24 horas.	100 3
Presión máxima en Km.	3 4
Lluvia en mm.	0 0

SERVICIO TELEGRÁFICO

AGENCIA MODERNA

Proyecto aprobado

Madrid 1, 2 45

Ha sido aprobado en la Alta Cámara, el proyecto de alcoholes. Aumentado excitación entre fabricantes, que auguran conflicto.

La última de la temporada

Asegúrase que mañana se celebrará la última sesión en las Cortes, dándose el cerrojazo. Así lo dicen algunos hombres del partido dominante.

En círculos políticos nótase la animación consiguiente. Algunos diputados marchan veraneo.

Romero contrariado

El presidente del Congreso Sr. Romero Robledo, encuéntrase contrariadísimo por que en la última combinación de personal del ministerio de Gracia y Justicia, ha sido trasladado á Canarias el fiscal de la Audiencia de Jaén, amigo suyo, á quien tenía recomendado á Sánchez Toca.

Suicidio de un empleado

Se ha suicidado disparándose un tiro de revólver un empleado de la Dirección general de la Deuda.

Ignóranse las causas.

Rodrigo Soriano

Hoy pronunciará discurso en el Congreso el diputado por Valencia Rodrigo Soriano. Hay expectación por escucharle.

Combinación de Obispos

Asegúrase que hoy se hará pública la anunciada combinación de Obispos.

Entre ministro y diputado

Asegúrase con insistencia, que entre los Sres. Sánchez Guerra y Soriano, existe pendiente lance personal, á consecuencia del debate político sobre asunto de Valencia.

Una conferencia

La celebraron ayer muy detenida los Sres. Maura y Osma. Aunque mostráronse reservadísimo, créese trataron inmediata aplicación ley alcoholes.

Sin noticias

No se ha recibido ninguna importante respecto á guerra ruso-japonesa.

Gobernadores

Encuéntrense en esta Corte, la mayoría de los gobernadores de la última combinación, para conferenciar con Sánchez Guerra

EN LA SERONERÍA de Manuel Muñoz, Tozal 5, Teruel, se venden sombreros y capazos de palma de varias clases, al por mayor y menor; cucharas finas y ordinarias de legítima madera de boj, y cañizos de todas clases para obras. Todo á precios muy reducidos.

AL PUBLICO

El antiguo establecimiento de comestibles de Ramón Maicas, situado en el Paseo del Obispo, se ha trasladado á la calle del Salvador, números 31 y 33.

Imprenta de Teruel

Páginas de la Historia

ALBERTO SCHMIDT

1.º de Julio.

Luis Federico Augusto Alberto Schmidt fué uno de aquellos

AGUAS Y BANOS SULFUROSOS

INDICACIONES ESPECIALES DE LAS AGUAS

Enfermedades de la piel, mucosas, glanglios, huesos y articulaciones, herpetismo, sífilis, aparato digestivo y aparato respiratorio, etc., etc.

SALINOS DE PARACUELLOS DE JILOCA

Felipe García Serrano

PARACUELLOS DE JILOCA (CALATAYUD)

(SE HACE EL TRATAMIENTO ATMÍATICO EN LA CÁMARA INHALATORIA)

Informes y detalles el propietario FELIPE GARCÍA SERRANO, Paracuellos de Jiloca.

CHOCOLATES Y CAFÉS DE LA COMPAÑÍA COLONIAL

CINCUENTA RECOMPENSAS INDUSTRIALES DEPOSITO GENERAL: MAYOR. 18.—MADRID

TÓNICO-RECONSTITUYENTE y ANTINEURASTENICO

(ELIXIR MEDINA DE DAMIANA COMPUESTO)

Este medicamento, tan recomendado ya hoy por la clase médica, por los maravillosos resultados que está produciendo, reanima la nutrición nerviosa, combate la depresión mental, producida muchas veces por excesivo trabajo intelectual, siendo de efectos seguros en la curación de la anemia, debilidad nerviosa, empobrecimiento orgánico, convalecencia de enfermedades graves, raquitismo, escrófula, fosfaturia, tonificando los centros nerviosos y el corazón, y constituyendo el más poderoso remedio contra la neurastenia.—Pídase siempre Elixir Medina de Damiana compuesto.

FARMACIA DE MEDINA, SERRANO, 26, MADRID

LA POLAR

Sociedad Anónima de Seguros

BILBAO

CAPITAL SOCIAL... 100.000.000 DE PESETAS
GARANTÍAS DEPOSITADAS... 50.000.000

Administrador depositario: EL BANCO DE BILBAO.

Ninguna Sociedad en el mundo ha iniciado el seguro con mayores garantías depositadas.

SEGUROS SOBRE LA VIDA, á prima fija y con participación en los beneficios.

RENTAS VITALICIAS inmediatas y diferidas.

SEGUROS MARITIMOS, sobre cascos y mercaderías.

SEGUROS CONTRA INCENDIOS, DE TRANSPORTES Y SOBRE VALORES.

SEGUROS INDIVIDUALES contra la incapacidad permanente.

SEGUROS FERROVIARIOS á prima única.

Agentes y Representantes en todas las provincias.

Subdirector en esta provincia: D. TEOFILO NAVARRO SALVADOR

IMPRESA Y LIBRERÍA

Dionisio Zarzoso

En este establecimiento se ha recibido un gran surtido de recordatorios de todas clases, desde cuatro pesetas hasta treinta y cinco el 100.

Esquelas de defunción, desde cinco pesetas en adelante.

Tarjetas de visita, desde una peseta. Sobres impresos. Facturas. Tarjetas comerciales, y toda clase de trabajos tipográficos á precios económicos.

MIL PESETAS

al que presente cápsulas de Sándalo mejores que las del Dr. Pizá, de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias. Plaza del Rincón, 6 farmacia

PASTILLAS BONALD

CLORO-BORO-SODICAS CON COCAINA

De eficacia comprobada por los señores Médicos para combatir las enfermedades de la boca y de la garganta: Tos, ronquera, dolor, inflamación, picor, aftas, ulceraciones, sequedad, granulaciones, afonía producida por causas periféricas, fetidez del aliento, etc. Las pastillas BONALD, premiadas en varias Exposiciones científicas, tienen el privilegio de que sus fórmulas fueron las primeras que se conocieron de su clase en España y en el extranjero.

ACANTHEA VIRILIS

Poliglicerofosfatada Bonald.—Medicamento Antineurasténico y antidiabético, Tonifica y nutre los sistemas óseo, muscular y nervioso y lleva á la sangre elementos para enriquecer el glóbulo rojo.

Frasco de Acanthea granulada. 5 pesetas. Frasco del vino de Acanthea 5 pesetas.

De venta en todas las farmacias y en el delantor, Núñez de Arce (antes Gorguera) 17, Madrid. En Barcelona, G'grás, 5.

Elixir Antibacilar Bonald

(Thiocol cinamo-vanádico fosfoglicérico)

Combate las enfermedades del pecho Tuberculosis incipiente, Otorrinos bronco-neumónicos, laringo-faríngeos, infecciones gripales, peidídicas, etc., etc.

PRECIO DEL FRASCO 5 PESETAS

PEDRO DOMEGQ

Cosechero Almacenista y Extractor de Vinos JEREZ DE LA FRONTERA

CASA FUNDADA EN 1780

Autorizada para el uso de las armas reales por R. O. de 18 de Octubre de 1884

Destilador de Aguardiente puro de vino, estilo

COGNAC, FINE CHAMPAGNE

MARCAS: Una, Dos y tres cepas, extra y fundador

Pedid especialmente

COGNAC DE "PEDRO DOMEGQ."

en todos los cafés, casinos, círculos, fondas, hoteles y restaurantes, exigiendo las etiquetas UNA, DOS, TRES CEPAS, EXTRA y FUNDADOR, con su escudo de armas.

AVISO

Los hermanos MORATA, repartidores de este diario, seencargan de repartir toda clase de periódicos, esquelas mortuorias, recordatorios, prospectos etc., etc., con toda la prontitud que se desee y economía en precios.

Para encargos, en su casa Ronda de Ambeles, 21; Salvador, 10 y en la imprenta de este periódico.

CANARIOS

Se halla de venta una bonita colección bajo un precio muy barato.

Informarán en a imprenta de este periódico

LAPIDAS Y PERSIANAS

de todas clases é inmejorable calidad. Encargado de los pedidos en esta capital NAZARIO IBÁÑEZ, plaza del 29 de Septiembre (antes Palacio).

PIANOS DE MANUBRIO de COLL y GARRIGA

Gran fábrica de pianos de manubrio y de teclado. Ventas, reparaciones y cambios de música á precios módicos. Pídanse catálogos ilustrados.

PERACAMPS, 6 BARCELONA